

# 洗盘子的勤杂工偷艺成国际金厨

## 开往北京的火车 载着他的梦想

王正辉出生在安徽省萧县大屯镇,父亲是当地一家轧花厂的下岗职工,母亲是农民。由于家里太穷,他初中毕业后,到市第一职业高中工艺美术班读了一个学期,就辍了学。

1998年初的一天,王正辉跑到镇上逛了一圈,没想到,竟在那里碰到了许久未曾谋面的小学同学王胜。寒暄中,王正辉得知,王胜在北京一家餐馆做配菜员,老板包吃包住,月薪600元。他想:既然王胜混得这么好,我何不也到北京的餐厅尝试试试呢?

半个月后,王正辉向亲戚借了120元钱,踏上了开往北京的列车。王正辉原以为偌大的北京,餐厅如林,找份工作应该不难。可万万没有想到,他每到一处,都人满为患。就这样转悠了几天,不仅工作没有着落,眼看身上的钱也要花光了,怎么办?

一天,王正辉坐在一家报亭旁歇息,突然灵机一动:报纸上不是经常刊登招聘信息吗?我针对性地去找,肯定比盲目乱撞的效率要高。这一招真灵,果然让他在丰台区的“高中低家常菜馆”找到了一份做勤杂工的活。

王正辉一上班就被一位厨师炉火纯青的厨艺“镇”住了。那厨师名叫王政林,40多岁,胖胖的,炒菜时,锅勺在他两只手里潇洒自如地抖动,一招一式令人目不暇接,三五分钟就能炒出一盘菜来,而且色香味形样样俱佳,简直就像变戏法一样。

尽管王正辉是一名谁都可以呼来唤去的勤杂工,月工资也只有240元,但一想到在这里不用花钱就有机会学到厨艺,他便窃喜不已,干起

在中国餐饮界,年仅28岁的王正辉绝对是一个响当当的人物。他一共获得了国内外10多项厨艺大奖,他还是北京羊蝎子李餐饮有限公司的行政总厨,一人掌管厨师1000多人……而且,他实现这一切,只用了5年时间!

也许你会认为他出生于烹饪世家,其实,他只是来自农村、只有初中文凭的普通打工仔。

活来特别卖力。一天中午,正在厨房洗刷盘子的王正辉见王政林准备做“蚌肉豆腐”这道菜,便停下来想看看究竟,没想到这时餐厅主管大呼小叫地跑进来叫他去送盒饭。王正辉心里一慌,手中的一叠盘子“咣当”一声,掉在地上砸碎了,惹得那位主管对他一顿臭骂。

一连好几天,王正辉都“夹着尾巴”干活,不敢出半点差错,别说偷学厨艺,就连进厨房都小心翼翼的。后来,王正辉经过一番思索,觉得“偷学”行不通,只有跟那些厨师、帮厨、配菜“套近乎”,搞好关系,他们才心甘情愿地抖出“招数”。从此,王正辉每天以最快的速度忙完自己的事情后便跑到厨房里干这干那,下班后,还帮厨师们打扫寝室、洗衣服、打洗澡水,甚至捶背……往往一天下来,他累得连说话的力气都没有了,倒在床上连衣服都来不及脱就“呼呼”大睡。

这一切都被王政林看在眼里,他觉得这孩子有灵性,



王正辉(右)和中国烹饪协会的专家

肯吃苦,是一块做厨师的料,于是,向老板提出将王正辉调到厨房给他打下手。

在王政林的指导下,王正辉从刀法、配方到制作,每一个环节都精益求精,很快就能独自掌勺了。

## 被高薪挖走 凭的是绝招

然而,“高中低家常菜馆”毕竟有其局限性,最贵的菜也只有70多元。于是,两个月后,王正辉毅然选择了跳槽。

王正辉在闹市区跑了10多天,后来被位于二环路的园梦酒楼聘用。由于王正辉具有一定的基本功,经过一个月的试厨,他被安排到配菜车间当了配菜员。

只要一有空闲,王正辉就往新华书店跑,他把工资的大部分都花在了购买有关凉菜的配制与花色等方面的书籍上,每天不管工作有多累,他都要坚持看20页书。由于敢于求新求变,不到半年,王正辉就从众多的配菜员中脱颖而出,

被任命为凉菜主管,月工资也由800元升至1600元。

1998年12月一个星期二的下午,王正辉突然接到通知,让他开始做准备,星期五中午有一个40桌的婚宴,每桌订价为4000元,其中一半是凉菜。王正辉听了,不由得倒吸了一口凉气,天啊,这可是一张大单呀,总价16万元,仅凉菜就是8万元!从艺以来,自己从未接触过这么大规模的宴席,能胜任吗?

犹豫半晌,王正辉找到厨师长说:“我从没接过这么重的活,得让有实力的人干啊!”厨师长拍了拍他的头说:“你脑子活,心细,干得了!再说,干什么都有第一次,我给你撑腰!”

当晚,王正辉经过一番思索,确定了凉菜配制的总体思路:每桌上20道凉菜,每道菜根据材料的特点予以造型,按照当地人的审美观,主要突出简洁、实用的粗犷之美;所有的凉菜集中放在绘有龙凤呈祥图案的檀木盘上,摆成

“心”字,然后在中间立起一朵火红的玫瑰,凸现爱情的浪漫与永恒……

第三天中午12点半,婚宴开始了,当服务员将20道凉菜和盘托出时,大厅里顿时躁动起来,喝彩声不绝于耳。

婚宴结束了,一个头发蓬松、衣着朴素的中年男人走进凉菜间。这位中年男人递给王正辉一张名片,王正辉接过来一看,上面印着:李明,北京羊蝎子李餐饮有限公司董事长兼总经理。

然后,李明将王正辉叫到一旁,直截了当地问他:我要开一家大规模的店,缺一名主管凉菜的副厨师长,你愿不愿意去?工资和待遇随你定!王正辉听了,怎么也不肯相信:仅凭能够配几道凉菜,就受到如此器重?见王正辉一脸迷惑的样子,李明坦率地说,火锅是祖传下来的,他经营的火锅店在1991年辉煌过,曾经有13家连锁店,也是北京餐饮界第一家开连锁店的,后来因为管理跟不上,技术把关不严,他的连锁店接二连三地倒闭了,现在想重振旗鼓,因为吃火锅需要有凉菜搭配,所以急需这方面的人才。

## 靠恒心和勤奋 终成国际金厨

1999年2月,王正辉再次跳槽。就职伊始,他就在店里推出了一系列京味凉拼,很快赢得了顾客的好评。

一次,王正辉在《中国烹饪》杂志上看到一则征稿启示,他想试一试自己的水平究竟如何,就花400多元钱买来一台海鸥牌照相机,拍下两幅“得意之作”应征。谁知,两个月过去了,他的作品没有刊登出来。为了弄清其中的原因,王正辉专门抽出时间到编辑部拜访。在那里,一位资深编辑找出他的作品帮他分析

原因,原来是原料的搭配违背了营养规律。这时,王正辉感到了自己的不足:自己只有初中文化,倘若不尽快“充电”,将来肯定落伍。

三个月后,王正辉获悉:被誉为中国餐饮界“黄埔军校”的北京东方厨艺烹饪学校要面向全国招生,学期3年,学时180天,学费7000元,主讲老师都是“大腕级”的名厨。他向李明汇报,李明不仅同意他去学习,而且还大加赞赏,提出给他资助学费。

刚开始上课时,王正辉面对老师的满口术语和深奥难懂的食品原理一筹莫展。为了过这一关,每次上完课,他便借来同学的笔记一字不漏地抄下来,然后,分门别类地制作成“扑克牌”式的资料卡片,只要有时间,就拿出来死记硬背。王正辉的厨艺飞速提高。两年后,全校举行第四届烹饪大赛,王正辉一举夺得“最佳冷拼师”称号。

2003年4月,第二届东方美食国际大赛在青岛隆重举行。王正辉以超群的技艺脱颖而出,凭借作品“锦绣前程”夺得冷菜拼盘特等奖,被国内外同行誉为“国际金厨”和“中厨之星”。

自2001年至2005年,随着王正辉厨艺水平的不断提高,北京羊蝎子李餐饮有限公司的规模也日益扩大,一连创办了13家连锁店,并通过招商,引进了12家加盟店,王正辉则被任命为公司的行政总厨,一人掌管厨师1000多人,月薪达到了2万元以上。同时,他还被中国烹饪协会吸收为会员,被北京东方厨艺烹饪学校聘为高级讲师,其简历被编入了《中华名人大典》。

而今,王正辉受李明的委托,回到家乡安徽宿州筹办京徽德艺烹饪学校,并准备将其打造成中国餐饮界的第二个“黄埔军校”。

未经许可,谢绝转载 黄兵

# 女研究生为人代孕 欲望挑战亲情

一个名牌大学的女研究生,为了日后的工作和舒适的生活,竟然和人签订了代孕协议,为他人生子。但当她履行完协议后,竟然发现自己一点也不快乐,富裕生活和亲情的失落让她陷入了两难之中。

## 女研究生 遇到了有钱的“姐姐”

2004年5月,来自江南水乡小城的兰静来到江城武汉,开始了她的研究生生活。

一拿到录取通知书,兰静就迫不及待地离开了之前工作的小城,到武汉为即将开始的新生活做准备。由于家境不好,她又没有工作,接下来的学费、生活费都要靠自己来打理。因此,兰静决定利用还没有开学的这段时间打工挣钱。

兰静没费多少时间就在一家运动健身馆里找到了工作。来这里健身的人大都是白领、金领,甚至是老板级的人物,当然也有不少阔太太。虽然,兰静没有多少钱来装饰自己,但她的学生气质和青春的气息,在这些不愁吃、穿的阔太太面前很显眼,没多久,兰静就认识了很多朋友,

其中,一位自称芳姐的女人对她最为亲密。芳姐的丈夫洪达胜是一家私企的老总,在汉正街拥有好几个铺面,生意做得很大。

到了7月份,武汉进入了烈日炎炎的盛夏季节,芳姐没多少兴趣去健身了,但她还是时不时把兰静约出来吃饭。两人走得近了,谈的话也无所顾忌。兰静像一个小妹妹一样诉说着自己的遭遇,谈自己的理想,她感叹自己生于闭塞的小城,除了头脑之外,没有任何资本为自己创造未来,言辞里充满了对芳姐生活方式的羡慕。听了她的话,芳姐叹了口气说:“女人的命就是苦。你别说我现在风光无限,可别……”说到这里,芳姐竟然也抽泣起来。

原来,由于芳姐不能生育,她常常担心洪达胜已经另有新欢,总有一天会甩了自己。谈到这儿,芳姐禁不住在兰静面前痛哭流涕,就在兰静手足无措的时候,芳姐猛地拉住她的手说:“好妹妹,现在只有你能帮我了。你帮我试探一下他,看他是否真的另有所爱了,好不好?”兰静一时不知道怎么办才好,沉默了好一会,才结结巴巴地问:“芳姐,我……我怎么帮得了你呢?”芳姐说:“这好办,我把你送到公司去给他当秘书,你帮我注意他平时干什么就行了。”兰静说:“这里有一万块钱,算是定金,事情办完了,我再给

你一万。”兰静看着银行卡,不禁动了心。

## 爱情侦探 变成了代孕女

在芳姐的安排下,兰静非常顺利地成了洪达胜的秘书。但是,通过一个多月的观察,兰静发现洪达胜很少出入娱乐场所,每次晚回家,都有必不可少的生意应酬,而且都会打电话回家说清楚。即使在娱乐场所,洪达胜对陪酒陪聊的小姐始终礼以相待,从不越雷池半步。

两个月后,兰静在咖啡店和芳姐见了面,她对芳姐说:“或许是你太多心了吧?他根本就没有做任何对不起你的事,有这样的丈夫,你应该高兴呀!”芳姐笑了,她把兰静拉到自己身边坐下,搂着她的肩膀说:“好妹妹,其实我早就知道他不会变心的。”“什么?”兰静有些糊涂了:“你知道他不会变心,还要我帮你查,还给我这么多钱?”芳姐笑得更厉害了:“这点钱算什么,我还要给你更多的钱,当然不能白给你。”说完,芳姐招了招手,只见从咖啡店的另一头,走过来一个人。兰静一看,正是自己的老板洪达胜。兰静越发不明白这是怎么回事了。

芳姐握住了她的手,笑吟吟地说:“其实,我让你到公司当秘书,不是让你去监视他,而是考核你。”“考核?”兰静有些疑惑。芳姐幽幽地叹

了口气,慢慢地说:“好妹妹,你也看到了,我们什么都不缺,只缺少孩子。一想到这么大的家业将来没有人继承,我们就想哭。为了能有孩子,能想到的办法我们都想到了,可……”芳姐有些说不下去了,她抽出一张纸巾,擦了擦眼睛,稍稍平静了一会,继续说道:“以前,我也想去抱个孩子,可老公说这和把财产捐了没什么两样,他还是想要自己的孩子。所以,我最后想到了你,只有你能帮我了!”一旁的洪达胜开口说话了:“兰小姐,你知道现在网络上有一个新兴的行业叫代孕吗?就是我们准备出钱请你帮我们生个孩子。如果你答应,我们将给你很高的报酬。”洪达胜说完,就要打开手上的公文包。这时,兰静的脸早已气白了,她挣脱芳姐的手,头也不回地离开了他们。

第二天,兰静没有再去上班,可芳姐却找到了兰静的住处,拉着她的手一遍遍地恳求。兰静说:“我一直把你当我姐姐,你却让我做这种事。我以后还怎么恋爱、结婚?”芳姐说:“这有什么大不了的?你年轻,即使犯了什么错,上帝也会原谅的。再说,我也不让你白忙呀,你看看。”说着,她打开了带来的协议:“我除了一次给你8万外,还送你一间黄金地段的铺面,你以后做生意,你洪哥也可以帮你,年纪轻轻就成就了富婆,这样的好事上哪去找?”芳姐看

兰静不作声,就把协议放在她的桌子上说:“好妹妹,你再好好想想再答复我吧……”芳姐意味深长地打住了话,走了。

## 8万块钱 掏空了她的心

兰静一直没有回复芳姐,芳姐也没有再来催问。转眼间,到了2005年,兰静的学长们开始忙着四处找工作。每当他们从招聘会上回来,都唉声叹气地说:“怎么办呀?工作太难找了,今年硕士生都不吃香了。”他们的话,让兰静的心七上八下的,她决定第二天也去招聘会上看看。

第二天早晨,一到招聘会会场,兰静就吓了一跳,只见偌大的体育馆,几乎可以说是人满为患。兰静走进职场,里面的情景更让她心惊,很多单位给大学本科生出开的薪水只有700元,她亲眼看到一个学医的研究生给自己定的薪水是1500元。兰静的心慌了,她不知道自己的专业能得到什么样的薪水。她在职场里转悠了好半天,竟然没有找到一家单位招聘哲学的人。好不容易在角落发现一所地级市院校招学文科的辅导员,但只要男生。兰静的心凉了,她再也无心呆下去,匆匆地离开了。

回到宿舍,招聘会的情景让兰静心乱如麻。想了许久,兰静拨通了芳姐的电话。

没多久,芳姐和洪达胜安排兰静到大医院做了试管婴儿手术。

随着时间的推移,兰静的妊娠反应越来越明显了,于是,兰静离开了学校,搬到了芳姐的别墅里。在那里,芳姐和洪达胜对兰静呵护得无微不至,生怕她有什么闪失。在他们的影响下,兰静对自己腹中的胎儿也越来越关心了。她看了很多胎教方面的书,也开始精心策划起胎教来。每天,她都要捧着自己隆起的肚子,和胎儿说上一阵话,还给胎儿唱歌,讲故事,饮食、锻炼都安排得有条有理。

终于,分娩的时刻到了,2006年1月3日,随着一阵疼痛,一个男孩出生了。洪达胜高兴地喊:“我有儿子了!”听着婴儿响亮的哭声,母性意识占据了兰静的心,她在心里默默地念叨着:“这是我的儿子。”

根据协议,兰静不能再和自己的孩子在一起了,当兰静接过自己的报酬时,她却一点也不高兴不起来,她发现自己对孩子的依恋越来越深。隔不了几天,她就到芳姐那里去看看孩子,时间久了,芳姐察觉出她的心理变化,不得不提醒她别忘了协议。到后来,为了躲避兰静,2006年3月,芳姐带着孩子躲了起来。失去了孩子的兰静,守着那份让自己成为富婆的协议,不知道是高兴还是难过。

(文中人物均为化名)

未经许可,谢绝转载 春花